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. ESTADO DO MARANHÃO
CAMARA MUNICIPAL DE ESTREITO

ATADA 22.º SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO -MA,
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA, 2.º PERÍODO, QUADRIÊNIO 2025-2028,EM
16/09/2025. (969 “geral).

Em 16 de setembro de 2025, às 9 horas e 53 minutos, no Plenário da Câmara Municipal de Estreito,

o Sr. Presidente Helismar Moreira declarou aberta a Sessão Ordinária, solicitou à vereadora

Reginalva Alves para ler o livro de Salmos. Em seguida, solicitou ao vereador Pedro Pacheco para

registrar a presença dos vereadores. Compareceram os senhores vereadores (as): Helismar

Moreira de Freitas: presidente; Luiz Pereira de Araújo Netto: vice-presidente; Joziel Sá de

Souza: primeiro-secretário; Aylane Brandão Araújo: segunda-secretária; Analdiney Brito

Noleto; Batista Ribeiro de Sousa; Hydelmiran de Sousa Nunes; Joacy Lima Bezerra; José

Amaral Salviano Vilar; Pedro Sérgio Rocha Pacheco; Rhayan Rodrigues de Sousa Silva;

Reginalva Alves Pereira dos Santos. Ausente: Tavane de Miranda Firmo. Aberto o

PEQUENO EXPEDIENTE: o presidente Helismar solicitou a dispensa da leitura da Ata da

sessão anterior: dispensada. À seguir, votação das indicações: Indicação n.º 044/2025 — Solicita

que seja asfaltado o Bairro Morada do Sol. Indicação de autoria do vereador Amaral Vilar —

vereador autor justificou a importância da indicação. Indicação aprovada por unanimidade.

Indicação n.º 045/2025 — Solicita a recuperação da estrada da região São José, localizada às

margens do Rio Tocantins. Indicação n.º 046/2025 — Solicita a recuperação das estradas do

conjunto de Chácaras na Ilha dos Campos. Indicações de autoria do vereador Pedro Pacheco.

Vereador autor justificou a importância das indicações. Indicações aprovadas por unanimidade.

Aberta a ORDEM DO DIA: o secretário Joziel Maranata procedeu à leitura das matérias

registradas: Projeto de Resolução n.º 002/2025 —Dispõe sobre Moção de Aplausos aos atletas da

APAE de Estreito, participantes das Olimpíadas Especiais das APAESs nas modalidades de Futsal

e Atletismo, à Comissão Técnica e à CEST pelo patrocínio. A seguir, o presidente encaminhou o

projeto para o estudo das comissões de Constituição e Justiça, Legislação, Administração,

Assuntos Municipais e Redação Final. Na sequência, Projeto de Lei Legislativo n.º 007/2025 —

Institui o Dia do Psicopedagogo a ser comemorado no dia 12 de novembro e dá outras

providências. À seguir, o presidente encaminhou o projeto para o estudo das comissões de

Constituição e Justiça, Legislação, Administração, Assuntos Municipais e Redação Final. E

Comissão de Educação, Cultura, Saúde, Assistência Social eTrabalho. Na sequência, Projeto de

Lei Legislativo n.º 009/2025 —Autoriza oMunicípio de Estreito a aceitar a doação de imóvel

particular para fins de construção da nova sede do Poder Legislativo Municipal e dá outras

providências. O presidente explicou que o projeto autoriza o município de Estreito a aceitar a
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doação de imóvel particular para fins da construção da nova sede do Poder Legislativo. Está sendo

doado um terreno para o município de Estreito com a finalidade da construção da Câmara pelo Sr.

Joaquim Furtado Neto, localizado no bairro Planalto 3 com área de mais de 4.700 m. Destacou ser

um fato histórico para a cidade de Estreito e também para a Câmara. E que o Poder Legislativo

tem pressa para iniciar a construção. Pediu aos vereadores por ser um projeto simples, a dispensa

das comissões para votarem o projeto hoje. A seguir, submeteu à votação a dispensa das comissões:

APROVADA POR UNANIMIDADE. Na sequência, submeteu o Projeto de Lei Legislativo n.º

009/2025 —Autoriza oMunicípio de Estreito a aceitar a doação de imóvel particular para fins de

construção da nova sede do Poder Legislativo Municipal e dá outras providências em discussão:

O presidente Helismar explicou que o terreno que está sendo doado fica localizado no bairro

Planalto 3 e doado pelo Quinzinho, pai do Danilo. E que o Poder Legislativo agradece essa ação.

Ato contínuo, submeteu à votação o Projeto de Lei Legislativo n.º 009/2025 — Autoriza o

Município de Estreito a aceitar a doação de imóvel particular para fins de construção da nova sede

do Poder Legislativo Municipal e dá outras providências: APROVADO POR UNANIMIDADE.

Aberto oGRANDE EXPEDIENTE: O presidente passou a palavra aos senhores vereadores (as):

Vereador Rhayan Rodrigues: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir,

mencionou o falecimento do Sr. Taboca devido a um acidente, mas que entende que ele foi

assassinado, porque qualquer cidadão que bebe e dirige está assumindo o risco de matar. Um rapaz

que era para dar exemplo por ser educador e que isso já é corriqueiro. E que fica triste devido à

ação da justiça, porque a pessoa tira uma vida e no outro dia já é liberado. E que o preço de uma

vida é 7.900 reais. Deixou o seu repuúdio à ação da justiça. Explicou que ele tem o direito de se

defender, mas questionou: “ E a vida que foi perdida? ” Destacou que o município deve ser mais

rigoroso com quem dirige alcoolizado. Lembrou o caso do acidente com uma jovem há anos e que

ficou por isso mesmo. O jovem que a atropelou e matou está livre. Destacou também a situação

dos professores contratados que receberam 1.200. É um impacto gigantesco na vida econômica de

qualquer família. Pediu ao prefeito Léo Cunha e a secretária de educação, que concedam

esclarecimentos às famílias. Relatou que todos os dias recebe mensagens de professores querendo

saber se foi um erro e se irão pagar a diferença. Afirmou que estará firme defendendo o povo de

Estreito. A seguir, o presidente Helismar solicitou um minuto de silêncio devido ao falecimento

da vítima do acidente, o Sr. João Borges, conhecido como João Taboca. Vereador Joziel

Maranata: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir, relatou que recebeu críticas

em relação aos baixos salários dos servidores contratados. Pediu ao Poder Executivo que revise.

Citou que no comércio houve uma baixa significativa no movimento em virtude de tanta gente ter
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deixado de receber os seus salários de forma integral e que não é bom para o desenvolvimento do

município. Parabenizou o vice-presidente, Luiz Netto que junto com o Instituto Angelita recebeu

um benefício significativo por parte do deputado federal Josivaldo JP, que concedeu mais de 600

atendimentos na cidade. Que somente de exames oftalmológicos e óculos gratuitos foram mais de

350. Agradeceu à parceria do vice-presidente por entrar em contato com ele para que ele pudesse

também levar algumas pessoas e que viu o esforço do vice-presidente. Destacou que foi um

trabalho brilhante. Parabenizou também o presidente Helismar pela conquista, porque o terreno

doado é para a construção desta Casa. E acredita que só foi possível o empresário olhar para o

Legislativo porque houve mudança. E acredita que o prefeito irá sancionar o projeto e logo estarão

na Casa nova para atender o povo e sair do aluguel. Relatou que ontem tiveram reunião com o

gestor e pediram resposta a respeito de vários assuntos. Agradeceu aos vereadores Aylane, Batista

Crediário e Luiz Netto, por acompanhá-lo no projeto que comemora o Dia do Psicopedagogo no

município. O Presidente convidou os vereadores para uma reunião ao meio-dia com o presidente

da AGEMSUL, Vagtônio Brandão em Imperatriz para tratar a respeito da construção do prédio da

Câmara. Relatou que foi convidado para conceder entrevista sobre a conquista da doação do

terreno. Disse que hoje é um dia importante porque a cidade de Estreito com 42 anos, nunca teve

um terreno para o prédio da Câmara. E explicou que de promessa o povo estava cheio e preferia

que as coisas se concretizassem para depois gravar entrevista e mostrar para a população de

Estreito que não foi somente promessa. E hoje votaram a doação feita pelo Sr. Joaquim, o

Quinzinho, de um terreno com mais de 4.700 m2. É um fato histórico para o Poder Legislativo. E

que irão receber o projeto da Câmara esta semana, feito pela Samara Gomes. Vereador Luiz

Netto: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir, destacou o projeto Angelita, do

qual fez parte. Agradeceu ao deputado federal Josivaldo JP pelo apoio. Informou que tiveram mais

de 350 atendimentos oftalmológicos e mais de 350 doações de óculos e outras especialidades.

Agradeceu em nome do Dr. Esdras, a professora Reginalva, disse que o filho da professora

Reginalva é uma bênção, um profissional que estão perdendo no município. Fizeram mais de 500

atendimentos no total. Relatou que estão na semifinal do Campeonato Maranhense e é uma vitória

para os vereadores que lutam pelo esporte. Mencionou o salário dos contratados da educação.

Deixou sua indignação. Que conversou com alguns colegas vereadores e fizeram as contas

colocando no papel o que um servidor faz com 1.200 reais — que não se faz muita coisa. Relatou

que ontem se reuniram com o prefeito Léo Cunha, porque querem uma solução, jamais irá deixar

que esses salários fiquem dessa forma. Disse que irá repensar muitas coisas porque tem o futuro

do município 3 anos e meio pela frente, não é somente esse mandato, é o resto da vida. E que
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sempre falou antes de ser vereador, que o vereador que pensa em ser somente vereador, não serve

para a política. Ele tem que pensar em crescer, pois quando pensa em crescer, está pensando em

ajudar a população. Parabenizou o presidente Helismar e relatou que quando foi convidado para

fazer parte dessa chapa, ele falou: “ Luiz Netto, eu vou construir a Câmara de Estreito. Só que não

vou divulgar porque o pessoal já está cansado de promessas”. E que respondeu que confiava na

palavra dele e que podia contar com ele. E hoje ele está cumprindo aquilo que ele prometeu. E

estão vendo que a Câmara hoje é diferente. E é graças ao empenho não só da Mesa Diretora, mas

de todos os 13 vereadores. Parabenizou a Câmara de Vereadores e disse que terão a oportunidade

de entrar para a história de Estreito como uma sede própria. Que na Câmara hoje não tem como

atender os eleitores porque não tem os gabinetes e na próxima Câmara terá os gabinetes.

Comunicou que a reunião da CCJ será amanhã, devido à reunião hoje na AGEMSUL. A vereadora

Reginalva marcou a reunião da Comissão de Educação para o mesmo horário. Vereador

Analdiney Noleto: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir, informou que fez

uma visita junto com os vereadores Amaral e Reginalva à creche professora Maria Helena e que

anteriormente havia cobrado melhoria para os banheiros das crianças e já se passaram quase 6

meses e a situação é amesma. Pediu providência, porque tem dinheiro sobrando na educação.

Mencionou a ponte da região da Taboquinha. E que o pai da vereadora Aylane se sensibilizou com

à região e recolheu a madeira — os moradores doaram madeira de qualidade. E que há 60 dias a

região está prejudicada por falta de planejamento. E que os moradores já estão se organizando,

caso a prefeitura não tome as providências essa semana, terão que fazer a ponte sem o apoio da

gestão. Citou que o fazendeiro Ju Bala, na região das Furnas, já fez em sua propriedade 2 pontes.

O pessoal da Gameleira já fez ponte, o pessoal da região do Farinha também fez ponte. Mencionou

que o vereador Batista tem lutado pela estrada da região da Corjan, que as máquinas estão há mais

de 15 dias paradas por falta de óleo. Cobrou planejamento porque tem muito dinheiro. Informou

que recebeu denúncia sobre os ônibus escolares, caçambas e caminhonetes da prefeitura

abandonadas. E que fará vídeo para mostrar o descaso. Deixou sua solidariedade à família do João

Borges, Taboca, que partiu precocemente e que a justiça seja feita. Pegou mal para a justiça o

desenrolar da audiência de custódia. O presidente registrou a presença do jornalista Elizafan;

Cláudio, Joaquim e do locutor Figueiredo. Vereadora Reginalva Alves: Ao pronunciar-se,

externou seus cumprimentos. À seguir, disse que estão retornando aos lugares que visitam em

março e que continua iguais ou piores. Citou que a Creche Maria Helena é um exemplo vivo dessa

falta de governabilidade no município de Estreito. E que há falta de planejamento em todos os

aspectos. Mencionou haver escolas sem professores de Língua Portuguesa. Falta professor de
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língua portuguesa no colégio Luiz de Oliveira. E que o Colégio Virgílio Franco também está

faltando professor. Mencionou os servidores contratados que receberam menos de um salário

mínimo. E que muitas pessoas criticaram a professora que colocou o áudio e que mostrou o saldo

da conta dela. E disse que qualquer ser humano diante dessa situação ficaria preocupado. Que não

é fácil a pessoa se formar e ministrar aula de manhã e de tarde e se deparar com 1.200 reais na

conta. E que há alguém sentado, fazendo absolutamente nada, envergonhando o município,

ganhando 10, 15 vezes mais do que isso. Deixou o seu repúdio para a falta de planejamento da

administração. Disse que faz parte da Comissão de Educação e irá convidar a comissão para visitar

as escolas. O vereador Rhayn solicitou aparte: Informou que acabou de receber uma denúncia que

faltam monitores nos transportes escolares da zona rural. Relatou que semana passada aconteceu

um acidente e uma criança cortou a cabeça na região São Luís. A vereadora Reginalva disse que

também recebeu a denúncia da região do Bom Jesus e do P.A Aparecida, que está faltando o

monitor dentro do ônibus. Planejam fazer o mal e maltratar aqueles que discordam, que voltou o

tempo de não poder abrir a boca para dizer o que pensa porque é transferido para longe de onde

mora. Pediu providências para colocar professores nas salas de aula. Vereadora Aylane Costa:

Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir, citou o projeto que institui o Dia

Municipal do Psicopedagogo, destacou ser uma justa homenagem para os profissionais que

desempenham um papel fundamental. Pediu o apoio de todos os colegas vereadores para aprovar

essa matéria. Cobrou sobre a ponte da Taboquinha, que até agora nada foi feito. Destacou que é

preciso mais seriedade com a palavra dada ao povo. E que se até essa semana não for resolvido o

problema, os moradores irão fazer. Que seu pai já arrumou madeira. Destacou a situação da Escola

Militar, que não tem professor de Língua Portuguesa e o corte de boa parte dos salários dos

professores contratados e tem profissionais que perderam mais de 50% da sua remuneração. Isso

é uma desvalorização da educação. Deixou sua indignação. E que seu compromisso é com a

população. Vereador Pedro Pacheco: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir,

mencionou a situação dos contratados da educação que receberam um salário de 1. 200. Citou o

desespero daquela professora em áudio, que isso choca a comunidade inteira. E que os vereadores

são cobrados. E questionou o que virá pela frente, se a folha de pagamento de setembro será o

mesmo valor. Mencionou que quando estavam na greve, quem segurou o pepino foram os

professores contratados. Que é uma vergonha essa situação. É para desestruturar esse Poder. Que

é humilhante esses 1.200 reais e que não houve uma nota da Secretaria. E disse que no próximo

mês, irá continuar do mesmo jeito. E o que é mais delicado é a pessoa ter um desconto de quase

1.000 reais e ter que ficar calada.E afirmou que nenhum vereador desta Casa compa: essa
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atitude. Assim como também acredita que nenhum professor efetivo compactua com essa ação. Se

solidarizou com a professora que fez o áudio e com todos os outros que mandaram mensagens para

os vereadores. Falou sobre as máquinas que estavam no Sol Nascente e antes de terminar o Sol

Nascente, foram para Corjan e que não terminou o Sol Nascente e nem fez na Corjan. E não

havendo mais nada a ser deliberado, o presidente Helismar Moreira declarou encerrada a Sessão

Ordinária. Servidora Adriana Dantas Leal — lavrei a presente Ata, que, após lida e aprovada, será

assinada pela Mesa Diretora.

JíãlELls REIRA DE FREITAS — LUIZ PERE DE ARAÚJO NETTO
Presidente Vice-presidente

JOZIEL DE SOUZA
Primeiro-secretário
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